低门槛 高收入

暴力讨债牵出"洋打工"劳务骗局

用文化传媒公司做幌子, 以低门槛、高收入为诱饵吸引 想要出国务工的农民工,虚设 出国劳务办理流程,不断收取 各类费用。2月27日,一起由江 苏省宝应县人民检察院提起公 诉的出国务工型诈骗案宣判, 法院以诈骗罪判处仇某有期徒 刑十一年,并处罚金15万元。

出国务工名额有限 毎月保底收入3万

2023年2月的一天,从事 泥瓦工的李某父子在工地做工 时,听到工友赵某说起自己即 将出国务工的消息。丰厚的薪 资待遇让李某父子心动不已, 因对出国劳务办理流程一无所 知,他们连忙询问报名的具体 事宜,赵某告知了办理出国业 务的公司名称和地点。李某父 子特地查了下该公司资质,发 现经营范围包括劳务服务,为 了保险起见,他们决定到该公 司实地看看。

经过赵某的介绍,公司老 板仇某热情地接待了李某父子 及其他几名工友,表示自己多 年一直从事出国劳务业务、跟 位于北京的用工单位有稳定的 合作关系,目前新西兰当地招 收电工、木工等多个工种,月薪 3万元保底。听了仇某的介绍, 看着墙上挂着的营业执照等证 件, 李某等人确信这家公司能 够办理出国劳务手续。已经58 岁的李某没有出国务工的经 历,很担心自己在年龄、能力等

65

声称只要缴纳报名 费、进行体检、参加技能 考试,就能签合同出国 务工,月入保底3万元。 短短8个月有50余名 工人前来咨询和办理出 国劳务手续。

方面的问题。对此,仇某爽快地 表示, 只要通过职业技能考核 且体检合格,就可以签订用工 合同,但是名额有限,招满即 止。听仇某这么一说,李某等5 人当即表示报名,每人交了 2000元定金,然后就按照仇某 的要求回家办理护照等手续。

2023年3月中旬, 仇某带 领包括李某在内的5名工人到 某国际体检中心,每人交了 1000 元费用进行体检,结果显 示身体各项指标都合格。又过 几日, 李某等人接到仇某的考 试通知,考试地点是在一个废 弃的工地,考试项目是砌墙。李 某等人顺利完成后,仇某称已 将过程录像传给用人公司,让 他们回家等签合同通知。

同年5月,李某父子接到 通知前来公司, 仇某拿出一份 出国劳务建筑委托合同,约定 去新西兰的费用是每人 8.2 万 元,需先行缴纳3.2万元,剩余 的 5 万元等出国手续办好后再 缴纳,并承诺提供给李某父子

的是新西兰的建筑工岗位,同 时约定如果3个月内不能出国 将全额退款。李某父子毫不犹 豫地缴纳了3.2万元,将护照也 一并交给了仇某。其他几名工 友得知李某父子交了钱,也陆 续与仇某签了合同。

到了同年8月, 仇某通知 李某等人签证办好了, 机票也 买好了,并开车送李某父子及 其他几名工友去机场,同时要 求他们缴纳剩余的5万元。谨 慎的小李通过手机搜索行程发 现他没有购买机票的记录,表 示剩下的费用等上了飞机后由 家人代交。见此情形,仇某带着 他们在机场附近逗留了两天,后 突然说签证出了问题, 无奈之 下,李某等人只得先打道回府。

情急之下暴力讨债 牵出出国劳务骗局

时间一天天过去,李某父 子多次打电话询问何时能出 国,如果不能出国何时退费,仇 某刚开始还敷衍说等通知,后来 干脆就失联了。李某父子越想越 觉得不对劲,向其他3名工友 了解情况,发现大家都联系不 上仇某, 怀疑被骗的李某和工 友们决定要回自己的血汗钱。

同年11月,李某等人通过 仇某的亲戚约到仇某, 李某等 人将仇某控制在其办公室,要 求退还报名费等费用。仇某表 示钱都交给用人公司了, 双方 僵持30多个小时后,小李发现 仇某手机微信账户里有8万余

元,便强行拿过手机,转给其父 亲 3 万元,转给自己 2 万元,转 给张某等人 1.5 万元, 之后几人 便离开了。

李某等人走后, 仇某立即 报警称自己被非法拘禁。公安 机关发现李某等人涉嫌非法拘 禁的事实,进行立案侦查,在讯 问过程中发现仇某可能涉嫌诈 骗的事实,便对仇某以涉嫌诈骗 罪立案侦查。经查,仇某曾帮其 他劳务公司负责过相关业务,由 于工作不上心被解除了合作关 系。后来仇某觉得出国劳务中介 投入不大,利润却不小,就租了 一间门面房,在其注册的某文化 传媒公司的经营范围里增加了 劳务服务后便进行招工。由于低 门槛、高薪水的条件,短短8个 月就先后吸引了50余名工人前 来咨询和办理出国劳务手续。

李某等5人因债务拘禁仇 某超24小时,检察院鉴于其事 出有因、无殴打等情节,认定属 轻微犯罪,作不起诉处理,并要 求扣押非法索要的 6.5 万元。仇 某辩称有出国劳务办理能力, 经检察官调查,其未向正规公 司缴费,还购置豪车,所联系 公司无劳务资质,组织合同签 订等均为诈骗手段。检察机关 引导公安机关全面核查,确认 仇某诈骗 30 名工人 85.8 万元, 已退 16.27 万元,实际诈骗金额 69.53万元。审判时,仇某认罪 认罚愿退赔,法院依法判决。

> □ 刘淼 胡菲 《检察日报》4月22日

| 社会万象

购买豪车"策划"交通事故 26 人骗高额保险理赔被抓

近日,上海市公安局经侦总队 牵头青浦分局成功侦破一起制造豪 车事故骗取高额保险理赔案。

数据显示,某汽修厂一年内承 接9辆豪车的16次维修,涉及8 家保险公司赔付超300万元。16起 事故均发生在区域交界偏僻路段, 呈现豪车无责、面包车全责的重大 车损,且维修需更换进口配件、费 用高昂,而肇事面包车仅6辆反复 使用,事发时驾驶员均非车主。

警方诵讨调查,一个以汽修厂 老板段某为首的保险诈骗犯罪团伙 逐步浮出水面。段某为了便于制造 交通事故并通过维修车辆牟取非法 利益, 先后低价买下9辆豪车和6 辆面包车但却不过户, 而是与原车 主签订协议为其代持, 以此隐瞒其 罪嫌疑人蔡某等人招募了 13 名"车 手",由汽修厂员工李某等人"策划 指挥交通事故"。受损豪车被送至段 某汽修厂维修时, 其采用虚报高价 原厂配件、实际使用廉价配件的方 式抬高维修费,骗取高额保险理赔。

目前,段某等10名犯罪嫌疑人 因涉嫌保险诈骗罪已被检察机关依 法批准逮捕,其余 16 名犯罪嫌疑人 已被警方依法采取刑事强制措施, 案件正在进一步侦办中。

□ 蔡黄浩 《城市导报》4月18日

工地上挖出"乾隆玉蟾蜍"? 团伙设套兜售专挑老人下手

近日,记者从江苏省高邮市人 民检察院了解到一起不法分子用 假古董行骗的案件

2024年12月,陈大爷在路边 看到有人兜售一只"玉石蟾蜍",便 好奇地上前询问。不一会儿,有"路 人"凑上来,看过物件后"很懂行" 地说:"这不是一般的'古董',来历 了不得。"卖家顺势"诱露":"玉蟾 蜍是乾隆年间的'老货',从附近工 地挖掘出来的,贵重得很。"听说古 董很值钱,陈大爷动了心,当即掏 空钱包,花 2200 元将这只玉蟾蜍 买了下来。回家后,家人发现蹊跷

经查,兜售玉蟾蜍的是嫌疑人 孙某、李某、严某合伙演的一出戏。 严某负责开车,孙某和李某分别扮 演买家和卖家唱双簧,用假玉石工



艺品冒充"工地上挖出来的宝贝"。 警方查悉,除陈大爷外,还有另外两 名70岁以上的老人也被骗了,分别 花 2000 元、1700 元购买了同样的 "蟾蜍"

近日, 高邮检察院对孙某、李 某、严某提起公诉,法院近日以诈骗 罪分别判处三人刑罚,并处罚金。

□ 邮检 陶勇 陈咏 扬子晚报网 4 月 20 日

负债千万! 男子设"连环计"转移财产获刑

与买家签订多份购房合同

一男子欠债千万元,欠钱 不还却耍起"小聪明",伪造房 产交易企图逃避执行。近日,福 建省厦门市思明区人民法院发 布了这样一起案件。

蒋某因经营失败,债务缠 身,在厦门各法院有多达 26 件 未履行完毕的执行案件,涉案 标的额逾千万元。

从表面上看, 蒋某名下已 无任何资产可供执行, 但细心 的执行员还是发现了蛛丝马 迹: 在核查蒋某房产交易历史 记录时, 执行员发现蒋某名下 曾登记过一套房产 (蒋某及其

配偶分别占 1%和 99%的份 额),但房产在其名下仅几个小 时就"易主"了。

执行员根据上述房产交易 情况发现,蒋某居然与同一案 外人李某签订了多份房产出售 合同,尽管房产从蒋某及其配 偶名下过户出去,但真实的交 易情况仍扑朔迷离。

经执行员进一步调查发 现, 多年前蒋某及其配偶因政 策原因,获得以优惠价格从当 时公房管理单位购买一套房产 的购房资格,价格为500万元 左右。因当时债务缠身已无法

拿出这么多钱,且担心即便购 人也会被法院处置偿债, 蒋某 遂精心设计一出"连环计"。

第一计"暗度陈仓":通过

中介以730万元将房产转卖给 他人,用他人账户收取卖房款。 第二计"无中生有":签订 两份远低于真实交易价格的虚

盖卖房所得的真实收入。 第三计"金蝉脱壳":房产 登记时将自己产权占比设定为 1%, 企图最大程度降低自身财

假合同, 企图以低价合同来掩

产占比,避免被事后追缴。 思明区法院查明事实后, 以未如实申报财产情况及恶意 转移财产为由对蒋某作出拘留 决定,并责令其限期将卖房所 得收入如数交给法院。但蒋某 在支付8万元后便拒绝缴交剩 余款项。法院随后将其涉嫌拒 执罪线索移送公安机关。案件 审理期间,经法官释法,蒋某将 剩余 166 万元房产交易所得缴 至法院。最终,法院鉴于蒋某主 动还款等行为,以拒不执行判 决、裁定罪判处蒋某有期徒刑 八个月并宣告缓刑。

□ 陈捷 曾艺轩 思法 《海峡导报》4月18日

利用"亲属卡"转移涉诈资金 上海警方披露新型洗钱套路

日前,上海警方破获一起利用 "亲属卡"转移涉诈资金案件,抓获 以陈某、庞某、黎某为首的犯罪嫌 疑人30名,涉案金额300余万元。

2024年5月,上海市公安局浦 东分局在侦办一起投资理财诈骗 案时,发现涉案嫌疑人王某的社交 账号竟绑定着受害人授权的"亲属 卡"。据王某供述,其系利用"亲属 卡"为前端诈骗分子转移涉诈资 金,这样隐蔽性更强,不易被发现。

警方立即成立专案组展开研判 侦查,查明了一个组织架构清晰、人 员分布外省各地的"跑分"洗钱犯罪 团伙。今年1月和2月,专案组先后 2次赴外省市开展集中抓捕行动,在

| | | | | | | | | | |

当地警方协助下抓获陈某、庞某、黎 某等犯罪嫌疑人30名。

经查, 自 2024年3月以来.该 团伙核心成员,利用网络社交平台 虚构"网络兼职"项目,诱骗无业人 员加入团伙,参与者明知是洗钱仍 受佣金驱使。在整个诈骗环节中,前 端诈骗分子诱骗受害人转账后,团 伙成员便诱使受害人绑定"亲属卡" 转移资金,完成后立即解除绑定、销 毁聊天记录。

目前,陈某、庞某、黎某已被批 捕,其余嫌疑人被采取刑事强制措 施,案件正在进一步侦办中。

> □ 吴艺 《人民公安报》4月18日

| 法桥

"假离婚"后拒复婚,能否重新分割共同财产?

李女士与张先生于 2012 年登记结婚,婚后育有三名子 女。双方于2019年4月签订离 婚协议书,协议主要约定加下 三名子女由李女士抚养, 张先 生每月向每名子女支付五万元 抚养费直至其独立生活; 北京 市海淀区两处房产归李女士所 有,另一套房产归张先生所有; 张先生名下公司股权全部无偿 转让给李女士;各自名下财产 及债务由各自承担;协议签订 后即视为财产分割完毕, 双方 再无争议。双方持此协议办理 离婚登记,民政局备案的离婚 协议书记载"无共同房产、无共 同财产、无债务",并载明"女方 坚决提出离婚,男方同意"。

李女士向北京市海淀区人 民法院起诉称,2019年,她和张 先生为了孩子上学约定"假离 婚",并签署离婚协议书,但在 孩子入学后,张先生拒绝复婚。 李女士主张, 离婚是双方为子 女人学采取的"假离婚"策略, 张先生为了实现真离婚的目 的,以"假离婚"的理由欺骗她, 存在欺诈行为, 离婚协议非她 的真实意思表示, 要求重新分 割夫妻共同财产。

张先生辩称,双方离婚是 因为长期分居导致感情破裂, 且离婚要求系李女士主动提 出。双方已经在2019年4月就 孩子抚养、财产分割、债务等达 成离婚协议并据此办理离婚登 记。张先生认为,李女士的诉求 无事实与法律依据,请求法院 驳回其全部诉讼请求。

北京市海淀区人民法院经 审理后认为, 离婚协议书中关 于财产分割的条款,或者当事 人因离婚就财产分割达成的协 议,对男女双方具有法律效力。

李女士提交的证据材料及 国家义务教育政策,未能证明 其子女无法人读小学, 其主张 离婚协议书系为子女人学而签 订,缺乏证据支持,北京市海淀 区人民法院不予采信。同时,李 女士提交的录音、照片、聊天记 录等证据,未体现张先生认可

为子女入学而办理离婚,亦未 体现双方在离婚后共同生活, 故不能证明二人是"假离婚", **也未能证明张先生签订室婚协** 议时存在欺诈或胁迫行为。

综上, 北京市海淀区人民 法院认为双方已完成共同财产 分割,在李女士未能就张先生 欺骗其签订离婚协议书进行举 证的情况下,对其要求再次分 割共同财产的诉讼主张不予支 持。故判决驳回李女士的全部 诉讼请求。宣判后,李女士提起 上诉,二审法院维持原判。该判 决现已生效。

法官说法:

1.何为"假离婚"?

"假离婚"是指夫妻一方或 双方本无离婚的真实意思,但 因双方通谋或受对方欺诈而作 出解除夫妻关系的民事法律行 为。这种行为通常旨在达到特 定目的(如规避政策、获取利益 等),一旦目的达成,双方通常 会按约定复婚。



2."假离婚"的法律后果

法律上并不存在"假离婚" 概念,只要夫妻双方办理了离婚 登记手续或经法院判决准予离 婚,在法律层面即认定为真离婚。 其可能产生一系列法律后果:-是财产分割问题。双方依据离婚 协议或法院判决对财产进行分 割。若之后一方反悔,在不存在法 定可撤销情况的情形下,财产分 割协议通常难以变更。二是抚养 权问题。离婚时确定的子女抚养 权归属,后续难以随意变更。三是 一方再婚风险。"假离婚"期间,从 法律角度,双方均恢复单身状 态,任何一方都有再婚的权利。

(文中人物均系化名) □ 胡美青 北京海淀法院 4月21日

租客拒绝预交租金遭断电

律师:房东侵权应赔偿

1.租各任拟父 --年半房租后,房东 还想让其继续预交。被拒后,房东 的儿子竟拆除租客安装的电器,并 强行断电。日前,租客陆先生遭遇 了这样一起租房纠纷。

2024年10月, 陆先生租下一 栋王女士的自建房,用于分租经 营。当时,双方签署合同约定每年 租金6万元,每半年支付一次,签 下合同后,陆先生预交了 2025 年 全年的房租。

今年2月,王女士通过微信向 陆先生提出因家人住院急需用钱, 希望他提前支付 2026 年整年房 租,并承诺将租金优惠至3.6万元 /年,陆先生接受方案并完成预付。 不料,4月6日,王女士再次提出预 付2027年房租的请求,但因资金 周转困难, 陆先生予以婉拒。4月 12 日下午,王女士的儿子邓某强行 拆除陆先生新购置的电器,并损坏 了新装的门禁系统和公共摄像头。

陆先生表示,他承租整栋自建

合同约定每次预交半年房租, 房后,投入资金添置多台热水器等 生店设施,原有 13 尸租各止吊租 房, 王女士儿子的行为导致七八名 租客集体退租。

然而,双方签署的《房屋租赁合 同书》上显示,房屋租期为6年,"合 同期内,房东不可以随便涨租和收回 房子",且须保证租客的房屋使用权。

广西桂玺律师事务所张哲律师 认为, 邓某的行为造成了陆先生的 财产损失,属于侵权行为,陆先生可 要求邓某赔偿设施的购置费、安装 费,以及因设施损毁导致的其他合 理损失。此外,王女士要求陆先生提 前支付租金超出了合同约定的支付 周期,属于单方面变更合同的主要 条款,陆先生有权拒绝支付。若王女 士未采取合理措施阻止邓某并直接 导致陆先生的租客不愿续租,则可 能被认定为未尽到出租人义务,陆 先生也可要求王女士赔偿因租客退 租而导致的租金损失。

《南国早报》4月21日